



PERIÓDICO SEMANAL

Organo oficial del partido Integrista en esta provincia

Año II | REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR, 127, 1.º | Castellón 15 Febrero 1913 | PRECIO DE SUSCRIPCION Trimestre... 1'25 pesetas | Núm. 48

La Prensa

Arma poderosísima es la prensa. Al vez más que la predicación. Ella manda el cuarto poder los políticos; pero mejor dijera el primero, ya que los poderes civiles las veces de las veces al dominio de la prensa están sujetos. Ella se consueña señora de las costumbres, maestra de las opiniones, juez de las sentencias, árbitra de los destinos, hacedora de las fortunas, cuñidora de los negocios, cual todo pensamiento y afecto, principalmente desde que el liberalismo dió suelta a la libertad sin límites, porque con ella no hay cosa, por santa que parezca que no sea discutida, mofada, negada por la prensa, aún la religión, aún los reyes, menos la majestad del rey. La Iglesia, por haber el liberalismo encumbrado la libertad de la prensa a la excelencia de principio civilizador, no tanto aplicable como deseable, la condenó por perjudicial a la sociedad civil, porque corrían peligro de naufragar en la mala y buenas costumbres muchas almas en el mar inmenso de intereses, pasiones y doctrinas que con turbulenta marejada transportan un mundo al otro, en papeles de mañana y tarde, escándalos, celos, mentiras, desórdenes, obras impías y nefandas.

Convencido de la verdad decía Donoso Cortés. «De todas las potestades nacidas de la nueva organización de las sociedades europeas, ninguna es tan colosal, tan tributante como la potestad conferida a todos de poner su palabra en los oídos del pueblo. Las sociedades modernas han conferido a todos la potestad de ser periodistas; y a los que lo son, el tremendo encargo de enseñar a las gentes de Jesucristo con fió a sus apóstoles.

Estas palabras de Donoso ponen a la vista la necesidad de contrastar con las armas de la imprenta católica los desafueros de la imprenta liberal. En España, gracias a Dios, tenemos el núcleo tradicionalista, que no cesa de luchar contra los partidos liberales todos por medio del periódico, más eficaz que el discurso del orador. La lucha ha sido siempre encarnizada (bendito sea Dios!), como era razón que lo fuese; mas el día que desaparecieran los periódicos tradicionalistas, quedaría el campo español por los liberales, plaga de plagas que no dejará verde ni un pedregal en los pueblos más católicos de la península. No, no es doméstica ni de poco más ó menos la guerra que decimos, sino cam-

pal, de tan grave momento como la salvación de España; pues dejados a su ancha libertad los periódicos liberales, convertirán la nación en un erial de malezas perniciosísimas.

Cuan poca importancia dan muchos católicos a la grande y grave importantísima difusión y sostenimiento de la buena prensa, y entendemos por buena la que batalla á velas desplegadas contra toda clase de liberales, se evidencia con ver la vida lánguida, raquítica de la mayoría de los periódicos antiliberales que solo se sostienen por el sacrificio y esfuerzo de muy pocos, verdad que los que menos ayudan son los primeros en acusar las faltas, si las hay, que esto es muy discutible considerando el gran sacrificio que tiene que hacer el que se mete á periodista católico dada la mala gana de la mayoría de los que se intitulán católicos; siempre encuentran alguna excusa para eludir el apoyo que deben al periódico católico-batallador y no obstante muchísimos están suscritos a todos ó casi todos los que no tienen campo de batalla determinado, es decir á los periódicos neutrales.

Apartemos la vista de estas digresiones colorosísimas y hablémos de la prensa comenzando por el diario ó periódico anticatólico furibundo ó rabiosamente liberal. Su intento es hacer de cristianos paganos, renegados católicos. Para conseguirlo tiene á su mandar la libertad de imprenta, cuyos delitos hallan fácil pasada, cuyas demasías suelen quedar impunes. Así el diario anticatólico es veneno en conserva, estrago de contumbras, polilla de virtudes, muladar de errores, albañar de vicios, desfrenado de la vergüenza, soltura de la sinrazón, cátedra de pestilencia, donde no hay falsedad que no tenga patronos, ni corrupción que más perversa, ni engaño que más alucine, ni mentira que más alegue, ni necedad que más honrada se vea.

(Continuará)

C. NUÑO.

EN EL ATENEO

Las conferencias pedagógicas

El ministro de Instrucción pública inauguró el lunes las conferencias pedagógicas; un numeroso público llenaba el salón de sesiones; la plana mayor de la Instrucción libre había acudido en masa.

El Sr. López Muñoz abrió la se-

sión con un discurso en favor de la cultura nacional y dedicando un elogio al señor Moret, que se había mostrado propicio para defender y ayudar esta obra. Después el Sr. Altamira dió principio á su conferencia, que fué bastante larga.

El director de primera enseñanza, en bellas frases, nos dió unas cuantas cosas, que todos sentimos y sabemos, y son:

Que hacen falta muchas escuelas; que hay que aumentar el presupuesto de cultura; que las escuelas que existen son malas; que los Ayuntamientos no atienden á la enseñanza, en la medida que lo debieran hacer; que las Juntas locales de primera enseñanza son una rémora para la buena marcha de la enseñanza; que las familias, y especialmente los padres, no se cultura de preocupación de la enseñanza y de la sus hijos, etc., etc.

Nuestros lectores saben que, hasta llegar á la pesadez, *El Siglo Futuro* viene repitiendo á diario que no hay escuelas, que las que hay son muy malas; pero con la diferencia de que nosotros, en vez de echar toda la culpa á los padres de familia, á los Ayuntamientos y á las Juntas locales, hemos dicho que realmente si no hay escuelas es porque el dinero del presupuesto de Instrucción, que en estos años se ha aumentado, en vez de gastarlo en escuelas se ha gastado en crear altos puestos, como la Dirección general, las siete Inspecciones generales, todas esas cosas, por hoy inútiles, se hubieran dejado para mejor ocasión y se hubieran creado escuelas buenas y mejorado las actuales; entonces se hubiera hecho obra patriótica, pero se ha hecho lo contrario: se han dejado las escuelas malas que había, se han dejado de crear las que la ley determina, y con ese dinero se han creado puestos para colocar á amigos, no de la enseñanza, sino de los enemigos de las instituciones y, en ocasiones, de España misma.

Nada de esto dió el Sr. Altamira en su conferencia, cuyo trabajo pudo ser una rectificación con hechos de cuanto hemos criticado y cuya conferencia hubiera hecho más bien á la Patria que el himno cantado á la cultura y el palizón dado á los Ayuntamientos y á los padres de familia, porque los primeros no son ya los encargados de la primera enseñanza, que hoy es, por desgracia, función del Estado, y los segundos porque ellos pagan lo que se les pide y no tienen la culpa de que después los Gobiernos nos lo malgasten en cosas inútiles como las que todos los días venimos señalando. Si el Estado

no se hubiera metido en funciones que no le corresponden no habría que lamentar las calamidades que el Sr. Altamira deplora.

De orientaciones nuevas en materia pedagógica, nada nuevo dió el Sr. Altamira, en quien reconocemos dotes y condiciones de orador más que de pedagogo práctico.

Respecto á la indiferencia de los padres de familia en las cuestiones de enseñanza, diga lo que quiera el señor director de primera enseñanza, si el país fuera refractario é indiferente á estas cuestiones no hubiera habido necesidad de suspender dos Congresos, uno español y otro internacional, precisamente por sobra y aglomeración de congresistas, cosa que no ha sucedido en ningún país del mundo, lo que prueba que las cuestiones de enseñanza no son indiferentes para los españoles, como dice el Sr. Altamira, aunque los que por ellas se interesan verdaderamente no participen de sus opiniones.

THYRSIAS.

POLITICA PRACTICA

Las elecciones y los católicos

El retraimiento de las clases neutras (Conclusión)

Porque de ser así, la consecuencia en la política práctica es que muchos pueden cohonestar su indiferencia y su apartamiento de los partidos políticos con el bien inmediato del reposo, de la neutralidad, más si pueden vivir sin la política, al uso entendida, ó ésta puede ocasionarles disgustos, y hasta sacrificios. ¡La neutralidad, que en este orden de cosas, es como la dorada mediocridad del poeta epicureista!

Neutralidad imposible y dañosa, no sólo á la causa católica, sino también á los mismos neutrales. Imposible, por aquello que dice Donoso:

«Toda palabra que se pronuncia (y digamos acto y omisión), ó está inspirada por Dios ó inspirada por el mundo y proclama forzosamente de una manera implícita ó explícita, la gloria del uno ó el triunfo del otro. En esta singular milicia (de la vida del hombre), todos combatimos por alistamiento forzoso... De esta milicia son soldados todos los hombres. Y no me digas que no quieres combatir porque en el instante mismo que me lo dices, ya estás combatiendo; ni que ignoras á qué lado inclinarte, porque en el momento mismo

que eso dices, ya te inclinaste á un lado; ni me afirmes que quieres ser neutral, porque cuando piensas serlo ya no lo eres; ni me asegures que permanecerás indiferente, porque me burlaré de tí, como quiera que al pronunciar esa palabra ya tomaste partido. No te canses en buscar asilo contra los azares de la guerra, porque te cansas vanamente; esa guerra se dilata tanto como el espacio y se prolonga tanto como el tiempo. Sólo en la eternidad, patria de los justos, puedes encontrar descanso, porque sólo allí no hay combate: no presumas, empero, que se abran para tí las puertas de la eternidad si no muestras antes las cicatrices que lleves; aquellas puertas no se abren, sino para los que combatieron aquí los combates del Señor gloriosamente y para los que van, como el Señor, crucificado.»

Neutralidad dañosa, porque es contra justicia legal que manda á los ciudadanos que, según sus fuerzas (estado ó condición, posición social, etc.), procuren el bien público; y regla es que no se puede con la abstención cooperar á la ruina del orden social.

¡Ah! Los que maquinaron el empujamiento de los partidos políticos católicos no lograrán sino la ruina, por disgregación, de la masa católica y de la sociedad organizada según los principios católicos. Porque la acción colectiva, para ser eficaz, ha de ser orgánica: la muchedumbre, por sí misma, por sólo el número, no es fuerza, no puede serlo.

Harto lo demuestra lo que acontece en las regiones españolas en que los partidos políticos, no actúan ó actúan débilmente, el retraimiento de los católicos es grande y, no obstante ser en ellas como en todas las más, no tienen un representante en las Corporaciones locales ni en los Cuerpos Legislativos.

En cambio, en donde los católicos se hallan políticamente más organizados en los partidos políticos católicos, los católicos llenan los Ayuntamientos y las Diputaciones, y son los únicos que envían representantes nuestros al Parlamento en donde, gracias á estos diputados y senadores católicos, tienen eco y méritos defensores los grandes intereses católicos de España católica ó tradicional.

ESE.

Gracia Castellón Sale Llegada 7:30 8:30 10:00 12:30 14:30 15:30 17:30 19:30 21:00 23:00 25:00 27:00 29:00 31:00 33:00 35:00 37:00 39:00 41:00 43:00 45:00 47:00 49:00 51:00 53:00 55:00 57:00 59:00

Guaresmales

II

Toma Cristo á sus discípulos predilectos y los lleva á la cumbre del Tabor y allí se transfigura destellando su rostro resplandores como de un sol y brillando sus vestiduras con la candidez y pureza de la nieve. La misión de Cristo y de su Iglesia, no es otra más que la de transfigurar los pueblos y las sociedades por medio de las doctrinas del Evangelio.

A la venida de Cristo al mundo yacía éste envuelto en las ciegas tinieblas del paganismo. Ni los grandes conquistadores con el brillo de sus inmortales victorias, ni los filósofos de Roma y Atenas con su deslumbradora sabiduría, ni los prudentes legisladores con sus leyes, ni los oradores con su arrebatadora elocuencia, fueron parte para iluminar con ráfagas de luz los caminos que habían de conducir á la humanidad al término de sus aspiraciones. No importa que Roma, la señora del mundo deslumbrara con los triunfos de sus capitanes y con el fausto y pompa de sus emperadores, «semejante á un lago de clara y tranquila superficie en que ríela la luz de los cielos, mientras en su fondo revuelto y cenagoso habitan el caimán y el cocodrilo, bajo deslumbrantes y hermosas apariencias ocultaba la corrupción y podredumbre.» (El Pontificado por el Obispo de Jaca). «En medio de los esplendores de una civilización realizada por todas las magnificencias del arte, de la industria, de la ciencia y de la literatura, vivía un pueblo inmenso entregado á todos los desórdenes del vicio, olvidado de todos los deberes, atolado en el cieno de todos los desórdenes.» Con estas pinceladas de hábil artista nos dibuja el estado del mundo antes de la venida de Cristo el sabio D. Miguel Mir, en su magistral obra, *Harmonía entre la ciencia y la fe*.

Y las palabras de Cristo fueron, germen de pureza arrojado en la ciénaga de todos los vicios más degradantes, destellos de purísima luz en medio del caos de todos los desórdenes, llamas de abrasadora caridad en el frío de la más glacial indiferencia, voces de paz y arrullos de amor en la gritería espantosa de todas las pasiones humanas.

El hombre, merced á la pasión y muerte de Cristo, se transforma de inmundicia bestia con degradantes apetitos, en ángel de pureza y amor.

Y esa transformación obrada por Cristo en la humanidad, es la misión civilizadora y sublime que en todos tiempos ha realizado la Iglesia en medio de los pueblos.

Caen los bárbaros como inmenso alud sobre las gentes de Europa, y el Catolicismo en la persona de sus Pontífices, salva el sagrado tesoro de ciencia y de arte, de entre los escombros que amontonó el furor y la barbarie de los hijos del Septentrion. Y á aquellos salvajes sedientos de sangre humana, pone una valla el Evangelio de Cristo, predicado por los sacerdotes de la Iglesia Romana.

Y siempre y en todas partes, la voz del misionero de Cristo, es la vara mágica de Moisés que trueca las aspides de los vicios, en varas

florecientes con las rosas de la santidad, es el talismán prodigioso que convierte en finísimo oro, las escorias de los pueblos y de las naciones. Por eso la Iglesia, se ha presentado ante la historia como el heraldo de todos los legítimos progresos que constituyen el más preciado florón que esmalta la corona de rey que ciñe el hombre, y la roca del Calvario en donde Cristo derramó su sangre, ha sido considerada como el firmísimo fundamento de todas las naciones civilizadas. y como el granítico acantilado contra el cual se han estrellado las orgullosas olas de todas las barbaries y fanatismos.

Y este timbre de gloria que nadie puede arrancar á la Iglesia con las credenciales que ostenta para introducirse en la choza del indio para civilizarlo, á entrar en los pueblos para educarlos y á enseñar á los pequeñuelos en las escuelas para formarlos en la ciencia y en la virtud. Si la Iglesia dominara en todos los corazones, pronto el mundo se convertiría en otro Tabor, radiante de gloria y de magestad y todos esclamaríamos al gustar los bienes de la virtud con San Pedro; «Señor, bueno es estar aquí.

MEDIN.

EL ABSENTISMO

LO DE SIEMPRE

Uno de los males más graves que sufre España bajo el régimen liberal, y que agrava considerablemente los innumerables que á ese régimen son en sí mismos inherentes, es el absentismo de las clases y personas acomodadas en la dirección de los negocios públicos.

Y, sin embargo, á esas personas y á esas clases parece que, en tesis general, que admite cuantas excepciones sean precisas, debe en realidad corresponder aquella dirección.

La razón es sencilla: el que por su situación afortunada tiene resuelto el problema personal y familiar goza ya, desde su punto de partida, de una autoridad que necesita muchos años para alcanzar el que no se encuentra en esas condiciones, se halla mucho más al abrigo de la murmuración y de la calumnia, y á nadie le cuesta trabajo admitir que el servicio del Estado, bien ó mal entendido, y el del cargo que ocupa sea su preocupación dominante.

En cambio creer que, y repetimos que hablamos siempre en tesis general, ese servicio puede ocupar lugar preeminente en el corazón y el entendimiento del que tiene que pensar en el porvenir propio y en el de sus hijos y parientes, tan pobres como él, indica un desconocimiento completo de la naturaleza humana y una inocencia digna del sonajero.

En España hace ya más de un siglo que dura el abstencionismo en el gobierno de las clases elevadas, en las cuales está en cambio casi vinculado en los países mejor gobernados y regidos. Nuestra patria, durante toda la edad contemporánea, ha tenido sus destinos en manos casi exclusivamente de hombres que se han dedicado á la política, no por vocación, afición ni aptitudes, sino como lo hubieran hecho á otra profesión cualquiera, para resolver un problema personal.

Resultado de ello es que llegan al Poder, no con el propósito de procurar el bien de la Nación, sino con el de asegurar, fomentar y ampliar su bufete, sus negocios, sus empresas y sus empleos particulares y con el de colocar en los mejores puestos del Estado posibles á sus hijos, deudos y amigos, aun cuando su preparación para esos puestos no difiera esencialmente de la que puede tener un ordenanza cualquiera, creándose así esas escandalosas dinastías parlamentarias cuyos individuos, cuando el jefe está en el Poder, se reparten las Direcciones generales y Subsecretarías, como si les pertenecieran por juro de heredad.

El resultado de todo eso no hay para qué encarecerlo, porque á la vista está. El frac que un famoso hombre público tuvo que pedir prestado á un amigo para jurar por primera vez el cargo de diputado, basta para explicar la pérdida de las colonias.

Algunos de esos aventureros políticos, gracias á las ventajas que en sus relaciones personales y profesionales les proporciona su paso por el Poder, llegan á salir de la primitiva penuria, pero á costa de cuántas intransigencias, dejaciones, insinceridades, debilidades y arreglos con su propia conciencia; y cuando llegan á tener la independencia necesaria, es decir, á hallarse en las condiciones en que debieron estar al principio, ya se encuentran atados para siempre por sus palabras y actos anteriores y atraillados al carro triunfante del liberalismo, la masonería y la revolución, cosas todas que tal vez desprecian en el fondo de su alma.

Cuando los hombres que han hecho de la política un medio de elevarse, suben al Poder, su única obsesión es esa y no puede ser otra: la de labrarse una situación; de ahí el afán con que procuran prepararse el terreno para entrar, al caer, en los Consejos de Administración de las grandes Compañías, en los que no aconsejan nada ni hacen otra cosa que dar su influencia y su autoridad futura á cambio de un pingüe sueldo.

Es cierto que al ocupar un cargo oficial cesan de figurar oficialmente de consejeros de la Empresa, pero como lo vuelven á ser al dejar aquel cargo, también es cierto que no llegan á una docena los españoles que crean que, en caso de conflicto, y son frecuentes entre la empresa y el Estado, el funcionario que tiene esa doble personalidad vele debidamente por los intereses de este último y de la Nación, sin llevar en sus decisiones más norma que la justicia y el bien común.

Hay que tener presente además la opinión, generalmente admitida, de que al consejero que es llamado á formar parte del Gobierno se le abonan, en cuenta por la Compañía, disimulándolo con cargo á cualquier capítulo de gastos, los sueldos ó dietas que deja de percibir, que se le entregan al cesar en sus funciones oficiales. El hecho podrá no ser cierto; pero pero como casi todo el mundo lo cree, los efectos sociales son los mismos que si lo fuese.

El mal parece haberse ya extendido con grave detrimento del honor nacional á los embajadores de España en el extranjero, que por lo visto aprovechan su alta re-

presentación en el país, ante el cual se hallan acreditados, para entrometerse en los Consejos de Administración de las Sociedades financieras y tratar de resolver el problema de la vida.

Los efectos no pueden ser más deplorables. Un embajador no es un cónsul; funcionario administrativo con obligaciones literalmente determinadas, el embajador de España en el extranjero, á ejemplo de lo que hacen los de las potencias bien gobernadas, debe tener al Gobierno de Madrid al corriente en todo momento de las tendencias, proyectos y situación verdadera en el orden político, social, económico, militar y naval del país en que se halla, lo que exige una atención sostenida de todos los instantes. Y cómo puede hacerse eso, cuando hay que ocuparse de la complicada administración de una empresa comercial?

Cuando la guerra francoalemana no se alió España con Alemania porque el Gobierno español creía, como todo el mundo, que la triunfante sería Francia; pero ese error no hubiera sido posible si los embajadores nuestros en París y Berlín, en vez de dedicarse quizá á revisar los libros de cualquier Sociedad mercantil, hubieran empleado su tiempo y su actividad en enterarse y enterar á su Gobierno del verdadero estado de ambas naciones. Las consecuencias para el porvenir de nuestra Patria son incalculables.

Todo ello demuestra la urgencia de que se discuta, en cuanto se abra el Parlamento, la proposición de ley de incompatibilidades que tienen presentada los Sres. Sánchez Marco y Senante, reproducción de la en otro tiempo formulada por D. Ramón Nocedal.

Y.

Un inventor de quince años

Un chico de diez y siete años ha inventado un aparato de telegrafía sin hilos, y ha construido él mismo todas las piezas necesarias en un torno casi de juguete, y utilizando pedazos de madera, alambres viejos de telefonía y otros desperdicios. En el jardín de su casa ha montado una estación telegráfica, con los mismos procedimientos, y hoy recibe partes y despachos de las estaciones telegráficas costeras de toda Inglaterra, París y Alemania.

El primer despacho que, recibió fué la señal de la hora de la torre Eiffel de París. Sin profesor alguno ha estudiado varios códigos telegráficos, y toma y transmite los despachos como un consumado telegrafista.

Para completar su obra ha necesitado dos años; de modo que empezó á los quince este chico precz, que se llama Rene Hodges.

Formulario de la vida práctica

Mé parece que lo he leído en alguna parte, ó como cuento ó como suceso real.

Ocurrió en Francia ó en los Estados Unidos.

Lo mismo da.

Ocurrió en una nación donde el divorcio es cosa frecuente; en que es motivo de divorcio el que uno

de los cónyuges estornude haciendo «atchisssss...!» con demasiado estrépito.

Cierto sujeto, en vísperas de contraer matrimonio, estaba en casa de un platero escogiendo un magnífico servicio de mesa. Una vez hecha la elección, pidió al platero que marcara la vajilla con las iniciales de su futura esposa.

—Eso ya no se hace, ni le aconsejo que lo haga,—le replicó.

—¿Por qué?

—Porque puede usted divorciarse, y la vajilla no le serviría ya «para otra vez».

El novio, á pesar de casarse muy enamorado, encontró justa la observación y se llevó la vajilla sin marcar.

El cuento, ó el sucedido, no añade «cuántas veces» ha servido la vajilla para distinta propietaria... temporal.

Que en eso no habrá gran exageración, aun en el caso de que sea cuento, lo prueba un «Formulario de la vida práctica», en el que se dan reglas «para los actos y acontecimientos más comunes» cuyo anuncio é índice de materia encuentro publicados en un periódico francés.

Y entre los acontecimientos «más comunes» se cuentan el divorcio y «e remariage».

En el formulario no faltan modelos de cartas «para declararse».

Supongo que serán del tenor siguientes:

«Señorita,

Es usted encantadora.

Acabo de saber que tiene una tía vieja y rica, de la cual es usted única heredera.

¿Cómo no sentirme conmovido ante las gracias de V., si, según me ha revelado el médico que visita á su señora tía, está amenazada esa buena señora de sufrir, á un momento u otro, un ataque apoplético?

Señorita, le ofrezco á V. mi mano y la promesa de conformarme con la primera demanda de divorcio que V. intente contra mí, con tal que me satisfaga la indemnización correspondiente, que des luego no será exigida.

Respecto á mis cualidades, diré á V., sin modestia, que juego tal cual al «tennis» y sé dirigir perfectamente un cotillón.

El pero respuesta, que me lisonjeo será favorable, para rescindir el compromiso que tengo contraído con otra señora «con tía», por una tía no tan rica y menos vieja que esa adorable parienta de V.

Su rendido admirador,

Francisco Franco.»

«Contestación:»

Señor mío,

Aceptado, si V. se conforma con las siguientes condiciones: Un año cincuenta mil francos de indemnización.

¿Se ve V. bailar el nuevo waltz americano? Si es así, subiría hasta sesenta mil.

Urge respuesta. Tía acaba de tener un ataque. Clara.»

Quizá no sean las cartas del formulario tan «francas» como la «Francos», ni tan «claras» como la «Clara», pero lo serán en edición no muy lejana.

La familia está casi perdida en muchas partes. Ahora en Francia se trata en las Cámaras de la depantosa despoblación que amenaza á dejar desierto á la nación veci-

Y los dipu...
blicos; la atr...
la facilidad...
divorcio, á la...
de la familia...
En vista d...
nuestros gob...
an á España...
cesas relativa...
Prepárese...
el «Form...
ica, en el qu...
os actos y...
comunes».

Hecho

Nuestro qu...
esa El Pla...
siguiente ext...
«Partición del...
ciudad de C...

A un Padr...
de la ciudad...
«Siento in...
arle lo que h...
eso capaz de...
tico y mayor...
Concepción.

Para celebr...
maculada, hi...
ras y vino á p...
llarraga. El v...
primero del r...
lísimo expue...
de os de la tarde, s...

La Forma...
dió, aparecie...
imagen herm...
Corazón de J...

El primero...
el Padre Sáb...
ción de un fr...
allí en el alta...
rocaba en lo...
visible en los...
llamando á la...
ban en la igle...
que sucedía.

La noticia...
pueblo, y má...
dimos ver co...
gran prodigio...
la imagen par...
ción: bastaba...
agrupado en...
hondamente...
ciones, derram...
ngiendo súpi...
y con tanta se...
esto bastaba...
incrédulo y er...

Todo el que...
veía la realid...
casi sin conoc...

No presenci...
dos, ni tres: l...
de mil person...
edades, condic...
rios que han s...
ton y se convie...

tos á jurar la r...
ción, lo mismo...
tuvieron la dic...
Como se ve...

anta gente se...
La aparición...
ras.

Este tiempo...
para que pud...
pueblo.

El hecho no...
plicación física...
los que primer...
servaron fué u...
no rostro con...
en la frente, se...

ta imagen, seg...
virtiendo en la...
ción de Jesús, q...
los últimos...
Tan perfecta...

Y los diputados, aun los no ca-
lificados; la atribuyen en gran parte
a la facilidad con que se logra el
divorcio, á la flaqueza en los lazos
de la familia...

CONSTANTE.

Hecho prodigioso

Nuestro querido colega de Man-
resa *El Pla de Bages* publica la
siguiente extraordinaria relación:

**aparición del Sagrado Corazón en la
ciudad de Concepción (Colombia)**

A un Padre Jesuita le escriben
de la ciudad de Concepción:
«Siento inmenso placer en con-
tarle lo que ha sucedido aquí, su-
ceso capaz de alegrar á todo cató-
lico y mayormente á un hijo de
Concepción.

Para celebrar la fiesta de la In-
maculada, hicieron Cuarenta Ho-
ras y vino á predicarlas el R. P. Vi-
llaraga. El viernes 6 de diciembre,
primero del mes, estando el San-
tísimo expuesto, á eso de las cinco
de la tarde, sucedió un milagro.

La Forma de la Custodia se per-
dió, apareciendo en su lugar una
imagen hermosísima del Sagrado
Corazón de Jesús.

El primero que la vió, que fué
el Padre Sánchez, llamó la aten-
ción de un franciscano que habla
allí en el altar, para ver si se equi-
vocaba en lo que vela y era verdad
lo que veía en los demás. Esto vió y,
llamando á las personas que esta-
ban en la iglesia, vieron todos lo
que sucedía.

La noticia se esparció por el
pueblo, y más de mil personas pu-
dimos ver con gran asombro el
gran prodigio. No se necesitaba ver
la imagen para creer en la apari-
ción: bastaba ver al pueblo que,
agrupado en el altar, se conmovía
hondamente, lanzando exclama-
ciones, derramando lágrimas y di-
rigiendo súplicas con tanto fervor
y con tanta seguridad de ser oídos;
esto bastaba para mover al más
incrédulo y empedernido.

Todo el que se acercaba, apenas
veía la realidad, caía de rodillas y
casi sin conocimiento.

No presencié el milagro uno, ni
dos, ni tres: lo presenciamos más
de mil personas de todas clases,
edades, condiciones y sexos. Va-
rios que han sido indiferentes vie-
ron y se convirtieron y están prontos
a jurar la realidad de la apari-
ción, lo mismo que todos los que
vieron la dicha de verlo.

Como se ve, es imposible que
esta gente se equivoque.
La aparición duró unas dos ho-
ras.

Este tiempo fué el suficiente
para que pudiera acudir todo el
pueblo.

El hecho no tiene ninguna ex-
plicación física ni moral. Muchos,
los que primero vieron, lo que ob-
servaron fué una imagen del divi-
no rostro con dos gotas de sangre
en la frente, según lo afirman. Es-
ta imagen, según ellos, se fué con-
virtiéndolo en la del Sagrado Cora-
zón de Jesús, que es lo que vimos
los últimos.

Tan perfecta se vió, que podía

observarse con precisión el brillo
de los ojos, muy grandes, y los
pliegues de la túnica que vestía.
Sobre esta túnica, blanca, tenía
un corazón muy visible. Era la
imagen de medio cuerpo y muy
semejante á la estatua que tiene la
iglesia, pero no tiene que ver en
perfección.

Era más bien de bulto que pin-
tura, era Jesucristo en persona,
pero en miniatura. Muchos juran
haberlo visto moverse. Lo más no-
table del prodigio, era que no se
veía hostia blanca en los espacios
no ocupados por la imagen. No
parecía pintada sobre la hostia,
sino que de ésta no se veía nada;
más bien parecía que la hostia
había tomado la figura del cuerpo
recogiéndose.

El P. Sánchez tuvo que cubrir
la custodia estando aún la imá-
gen, para impedir que el pueblo
se atropellara sobre el altar, y no
pudiendo ver ya despejaron y de-
jaron libre el altar.

Volvieron á descubrir cuando
empezó la Salve, pudiéndose aun
observar desde abajo el busto
blanco de la aparición. Luego se
fué desvaneciendo, y tomando la
forma de la Sagrada Hostia, que-
dando de nuevo la forma en la
Custodia como antes del prodigio.
Se han recogido muchos certifica-
dos de las personas más serias y
más sensatas que vieron el prodi-
gio, atestiguando bajo juramento
la verdad del hecho. Y más de
doscientas firmas de personas que
están prontas á jurar cuando sea
necesario. Todo el pueblo está im-
presionadísimo, y, por nuestra in-
dignidad, creemos ser un sueño;
pero sin dejar por esto de creer
que vimos lo que vimos.

Creo yo también un prodigio el
que todo el mundo esté convenci-
do de haber visto tal cosa. Supo-
niendo que no fuera realidad, esto
es imposible; de manera que quan-
do hay este convencimiento, apo-
yado en la gravedad del juramen-
to, no puede ser alucinación. A go-
hubo y algo sobrenatural. De to-
das partes se han negado á creer.
Supongo yo será porque fué aquí,
y por ser un milagro de tanta
pueblo tan humilde, importancia,
como si Dios no quisiera dejarse
ver de los humildes.

Como ve, se reunieron las cir-
cunstancias de ser primer viernes,
cuarenta horas, y haber sido el te-
ma del P. Villaraga en el sermón
anterior al prodigio la presencia
real de Nuestro Señor Jesucristo
en la Eucaristía.

Todo esto que digo no fué por-
que lo lei, sino que con mis pro-
pios ojos lo ví, y fui víctima del
temor y pavor general que produ-
jo la presencia del Sagrado Cora-
zón de Jesús.

Porque todos los experimentamos
un miedo, que se manifestó en la
palidez, y en un estremecimiento
incapaz de explicar. En cambio
hubo otros que no pudieron ver
imagen ninguna. Otros la vieron
perfecta, y otros la vimos menos
perfecta á causa de la distancia.
A. M. D. G.»

Desde Villarreal

Siguen celebrándose con gran
explotor y gran asistencia de fie-
les en la Iglesia del Santo Hospital
los devotos ejercicios de las Siete
Palabras. El sermón sobre la Se-

gunda Palabra, cuyo ejercicio se
practicó el miércoles, lo predicó el
Licdo. D. Pascual Goterris. Los
oradores para la semana siguiente
son los Rvds. Gil, Lucia, Duade,
Chabrera y un Padre Franciscano.

Se encuentra en ésta por asun-
tos de su importante cargo la Muy
Rvda. Madre Conciliaria del Insti-
tuto de las Hll. de la Consolación
Sor. Teresa Bové.

Bajo la dirección del Rvdo. Pa-
dre Jaime Mestre Franciscano es-
tán practicando ejercicios espiri-
tuales las religiosas clarisas del
Convento de San Pascual.

Los republicanos de aquí, por
no ser menos que los de otras par-
tes han celebrado el *Once de Fe-
brero* sacando á relucir las destus-
tradas colgaduras de los balcones
de su círculo y haciendo ondear la
bandera tricolor. Eso cuesta poco
dinero.

Se ha agravado en la larga en-
fermedad que sufre el conocido
abogado de ésta D. Francisco Llo-
rens Belés.

Ha comenzado el embarque en
gran escala de naranja á granel en
nuestra estación para los merca-
dos de Francia y del interior. Pue-
de darse por terminada ya la tem-
porada de la naranja mandarina
que este año ha alcanzado precios
extraordinarios. Está estacionado
el precio de la naranja común á
causa de los bajos precios que vien-
en de Alemania é Inglaterra.

Concluimos esta cronicuela ha-
ciendo un ruego al Sr. Goberna-
dor.

Sr. Gobernador: ¿Con qué dere-
cho la compañía del Tranvía de
Orda al G. abusa tan escanda-
losamente del público no haciendo
que los trenes se ajusten al hori-
ario marcado irrogando con el ri-
traso que suelen llevar graves per-
juicios al público en general y al
comercio en particular? Sr. Gober-
nador ¿Son primero las pesetijas
que se ahorra la compañía convir-
tiendo los trenes de pasajeros en
trenes de mercancías, que el buen
servicio del público? Esperamos
que D. Teodoro Izquierdo acaba-
rá de una vez con esos abusos,
como es de justicia.

Corresponsal.
Villarreal 14-2-913.

CRONICA

Raro bautizo.—En Iglesuela del
cid (Teruel) hace unos dos meses
tuvo efecto un bautizo que llamó
la atención por lo raro del caso: la
abuela de la criatura asistía á la
parturienta, la bisabuela llevó en
brazos á bautizar al neófito siendo
madrina la tatarabuela. En esta
casa conocemos á tan privilegia ta
familia.

El día 11 falleció á las doce y
cuarto de la mañana doña Rosa
Sarto, hermana del Pontífice. La
enferma conservó sus facultades
intelectuales hasta los últimos mo-
mentos y estuvo recitando las ora-
ciones posternas recibiendo la
muerte con la sonrisa en los labios
y consolando á los presentes.
Rosa Sarto había nacido el 12 de

Enero de 1841 siendo, pues, un
año más joven que el Pontífice.

Notable invento.—El franciscano
padre Bartolo Filipponi ha inven-
tado un ingenioso aparato, que
bien empleado, no solo evita, más
hace imposibles los choques de
trenes tan frecuentes por desgra-
cia. El aparato funciona por me-
dio de la electricidad. Su nombre
es. «Para encuentros de trenes»
Auto avisador eléctrico, que sue-
na, habla, enfrena y telefona. Este
aparato es sencillo, seguro y de
fácil uso. Lo llevarán todas las lo-
comotoras, y cuando se dé el caso
de venir otro tren por la misma
vía, los mecanismos de ambos tren-
es, por medio de una recíproca
comunicación de fuerza, se ponen
en movimiento, cada uno hace
sonar el timbre eléctrico, habla el
aparato y dice en voz inteligible al
maquinista: ¡Alerta que la línea
está ocupada! Automáticamente
echa el freno cuando aún se en-
cuentran á gran distancia y al pa-
rarse ambos trenes los maquinistas
pueden ponerse en comunicación
por medio de un aparato telefónico
y determinar quién de ellos debe
retroceder. ¿Para qué sirven los
frayles y los curas?... ¡Cuanto obs-
curantismo!

¿No es esto lo que á diario es-
tampáis en vuestras inmundos pa-
pelotes todos los anticlericales?
¿Pues á que no dáis la noticia de
este utilísimo invento de un humil-
de hijo de San Francisco? No, ca-
llaréis como habéis callado siem-
pre la infinidad de hechos análo-
gos de que está lleno el mundo.
¡farsantes!

Compañero denunciado.

El Integrista ilustrada revista
catónica que se publica en Barcelo-
na y es órgano de las Juventudes
integristas, ha sido denunciado.
No conocemos el motivo de la de-
nuncia pero desde luego asegura-
mos que habrá sido por una cosa
así como decir que tres y dos son
cinco. Esto vamos ganando los
que batallamos á banderías desple-
gadas contra toda laya de libera-
les; hubiera sido algún periódico,
pongo por ejemplo, como *La Tra-
ca* que se publica en Valencia y
corre por Castellón, también, cu-
ya lectura es capaz de sonrojar á
un guardacantón y pasarla des-
apercibida, tal vez, como estamos
viendo pasa el semanario aludido
con daño de la moral y de la de-
cencia pública por no decir más.
¡Caramba con el celo de ciertas
autoridades!

Arzobispo y Pedagogo.—«El
Educaador contemporáneo», órga-
no del Ateneo Pedagógico, de Va-
lencia, inserta en su último nú-
mero la pastoral del Arzobispo de
Valencia, intitulada «Reflexiones
y consejos á los maestros de ins-
trucción primaria de su diócesis».
En este trabajo, notable como
to los que proceden de la bien
cortada pluma del Excmo. Sr. don
Victoriano Guisasaola son tratadas
con singular competencia, cuestio-
nes tales como alteza del cargo de
enseñar, influencia de la enseña-
za primaria, su amplitud, Magis-
terio de la Iglesia y de los Obispos,
lugar de la educación religiosa en
la enseñanza, cultura integral,
educación física, estética, intelectual,
moral, religiosa y de la mu-
jer; el amor á la Patria, el hatur-
lismo y la masonería contra la en-

señanza, el monopolio de ésta, la
escuela laica y la sindicación cris-
tiana del Magisterio.

Es este documento, por el acier-
to y precisión con que son trata-
das esta cuestiones, digno de ser
estudiado por los aquellos que
se interesan por los problemas so-
bre la enseñanza.

Errata.—En nuestro artículo
«La beatificación del Sr. Obispo
de Pasto (Colombia)», cometieron
los cajistas la de poner la proce-
dencia, de *El Correo Español*,
siendo así, que nosotros pusimos
de *El Siglo Futuro* que fué de
donde lo tomamos. No tiene im-
portancia pero conviene que conste.

El día 11 con motivo de su cum-
pleaños fué nuestro amadísimo
Prelado muy visitado y por la tar-
de le obsequiaron las religiosas y
alumnas de la Consolación con
una fiesta íntima en que lucieron
sus aptitudes gran número de se-
ñoritas que con tanto acierto se
educan en el Colegio de dicho
Instituto.

Nuestro Sr. Obispo las obsequió
con dulces y paternales consejos.

Hemos recibido el primer nú-
mero de «Religión y Arte» revista
mensual católico-ilustrada que pu-
blica la antigua y acreditada fa-
brica de Ornamentos para Iglesia,
de Hijos de M. Garín de Valencia.
Es un folleto en cuarto mayor,
de 16 páginas más cubiertas, con
interesante información gráfica y
literaria.

La revista, publicada con censu-
ra eclesiástica, se reparte gratuita-
mente.

Cultos de la semana

SANTORAL
Domingo 16.—2.º de Cuaresma.
Lunes 17.—San Silvino, ob.
Martes 18.—San Simeón ob. y mr.
Miércoles 19.—San Gabino presbítero
y mr.
Jueves 20.—San León ob. y cf.
Viernes 21.—Ayuno con abstinencia
de carne. San Severiano ob. y mr.
Sábado 22.—Sta. Margarita de Cor-
tona.

Parroquia de Santa María
Domingo día 16.
A las ocho las Hijas de María Inma-
culada y Teresa de Jesús celebrarán
misa y Comunión General á la que se
agregarán los devotos y cofrades de
Nuestra Señora de Lidón.

A las nueve la Conventual con ser-
món cuaresmal por el Rvdo. P. Fidel.
Por la tarde á las tres y terminados los
oficios parroquiales, expuesta S. D. M.
se rezará el santo rosario, sermón y
Reserva.

Jueves. A las diez Conventual con
exposición de S. D. M. Por la tarde á
las cinco y media y terminado el Rosa-
rio se cantará el Trisagio y Reserva.

Sábado. A las nueve Conventual.
Parroquia de la Purísima Sangre
Domingo día 15.

A las siete misa de comunión para
los terciarios de San Francisco. A las
nueve conventual con sermón por el
Rvdo. Sr. Cura. A las tres vísperas, ro-
sario, ejercicios de los siete Domingos
con sermón.

Viernes. A las cinco exposición de
S. D. M. rosario, sermón de cuaresma
por el Rvdo. Sr. Cura y Via-Crucis.

Parroquia de San Miguel
Domingo día 16.

A las ocho misa de comunión de la
Cofradía de la Santísima Trinidad; á las
nueve conventual con explicación del
catecismo; por la tarde á las tres víspe-
ras y ejercicios de los Dolores á María
Santísima, con sermón.

Al anochecer el ejercicio de la disci-
plina por la tercera orden de San Fran-
cisco; con plática por el Director de la
misma:

Jueves. A las cinco y media rosario
viacrucis y sermón cuaresmal.

Viernes. A las cinco y media rosario
y viacrucis.

Adoración Nocturna.—Vigilia del 15
al 16: Turno de guardia, San José.

Imp. Vicente Bayo, Mayor, 12



Excelentes máquinas

Piezas sueltas, Agujas, etc.

Máquinas rectilíneas para hacer medias y demás géneros de punto. Ventas al contado y á plazos de 25 pesetas mensuales.

WERTHEIM

Todos los modelos á plazos de pta.

2'50 SEMANALES

Para coser y bordar

Gramófonos y Discos de la Compañía Francesa de Gramophone.

Bicicletas inglesas COVENTRY FLYER.—Verdadera construcción británica.



REPRESENTANTE: ANTONIO MERCÉ, COLÓN, 65, CASTELLÓN

Línea de Vapores Tintoré.—Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

CASTELLON Y BARCELONA



Vapor TORREBLANCA

Sale de Castellón todos los MIÉRCOLES tarde para llegar á Barcelona los JUEVES por la mañana.

Sale de Barcelona todos los DOMINGOS á medio día, para llegar á Castellón los LUNES por la mañana.

La CARGA se admite: En Barcelona, hasta el SABADO. En Castellón hasta el MARTES.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS A PRECIOS REDUCIDOS

NOTA.—El vapor atracará junto al muelle.

Para más informes, á sus consignatarios en CASTELLÓN: Doménech y Cert, Sociedad Anónima, Pz 3.—BARCELONA: Doménech y Cert, Sociedad Anónima Paseo Colón, 17, bajo.—Agentes de la Compañía Transatlántica.

ULTRAMARINOS
"La Perdiz"

DE

Natalio Gimeno

Plaza de la Constitución, 35, Castellón de la Plana

Especialidades en el ramo de Comestibles finos.

Licores de marcas acreditadas de todas clases

Cafés selectos sin evaporación.

Embutidos de todas clases y procedencia.

Quesos de todas las marcas más acreditadas.

Conservas en latas de todas clases, y otros mil artículos del ramo, todo fresco y recibido periódicamente.

CONFITERÍA PASTELERÍA Y CERERÍA

DE

VICENTE BLASCO

COLÓN 51.—CASTELLÓN

Especialidad en Ramilletes para Bodas y Bautizos, y todo lo concerniente al extenso ramo de Confitería, Pastelería y Repostería.

Exquisitas Empanadas de Pescado

Cirios y Blandones de todas clases y tamaños á precios los más económicos.

Comestibles finos

DE

GARCÍA Y ROIG

Constitución, 32.—Castellón de la Plana

Gran surtido de fiambres y demás artículos del ramo de ultramarinos.

Todos los días pescado y moriscos frescos del Cantábrico.

Especialidad en Pasteles de Carne y Pescado

ULTRAMARINOS FINOS

DE

ANTONIO CASAÑ

PLAZA CONSTITUCION, 31

Especialidad en el ramo de comestibles finos. Gran surtido en fiambres, cafés tostados al día de las mejores clases y otros artículos propios de este ramo.

Compañía del Tranvía á vapor de Orta al Greo de Castellón de la Plana

Itinerario que rige desde 1.º de Septiembre de 1912 hasta el 31 de Mayo de 1913.

TRENES ASCENDENTES

Estaciones	3 y 203	5 y 205	7 y 207	11 y 209	13 y 211	15 y 213	17 y 215	23 y 217	25 y 219	Estaciones
Greo de Castellón	6:20	7:00	8:00	10:50	12:00	13:20	14:40	17:10	18:30	Gran Barricana
Castellón	6:35	7:15	8:15	11:05	12:15	13:35	14:55	17:25	18:45	Barricana
Almazora	6:40	7:20	8:20	11:10	12:20	13:40	15:00	17:30	18:50	Barricana Norte
Villarreal	7:05	7:45	8:45	11:35	12:45	14:05	15:25	17:55	19:15	Villarreal
Bechi	7:25	8:05	9:05	11:55	13:05	14:25	15:45	18:15	19:35	
Miralcamp	7:33	8:13	9:13	12:03	13:13	14:33	15:53	18:23	19:43	
Orta	7:53	8:33	9:33	12:23	13:33	14:53	16:13	18:43	20:03	
	8:06	8:46	9:46	12:36	13:46	15:06	16:26	18:56	20:16	
	8:07	8:47	9:47	12:37	13:47	15:07	16:27	18:57	20:17	
	8:24	9:04	10:04	12:54	14:04	15:24	16:44	19:14	20:34	

TRENES DESCENDENTES

Estaciones	6 y 206	8 y 208	12 y 210	14 y 212	18 y 214	20 y 216	22 y 218	24 y 220	26 y 222	Estaciones
Orta	6:31	7:11	8:11	11:01	12:11	13:31	14:51	17:21	18:41	Villarreal
Miralcamp	6:51	7:31	8:31	11:21	12:31	13:51	15:11	17:41	19:01	Barricana Norte
Bechi	6:52	7:32	8:32	11:22	12:32	13:52	15:12	17:42	19:02	Barricana
Villarreal	7:02	7:42	8:42	11:32	12:42	14:02	15:22	17:52	19:12	Greo de Castellón
Almazora	7:05	7:45	8:45	11:35	12:45	14:05	15:25	17:55	19:15	
Castellón	7:25	8:05	9:05	11:55	13:05	14:25	15:45	18:15	19:35	
Greo Castellón	7:30	8:10	9:10	12:00	13:10	14:30	15:50	18:20	19:40	
	7:45	8:25	9:25	12:15	13:25	14:45	16:05	18:35	19:55	
	8:15	8:55	9:55	12:45	13:55	15:15	16:35	19:05	20:25	
	8:15	8:55	9:55	12:45	13:55	15:15	16:35	19:05	20:25	



Año

A LO

Con in...
tendremos...
Diputado...
tallador y...
to ya, desp...
ferencia so...
Isidro de...
Sirva e...
personas q...
consiste la...
pero much...
El rend...
explicación...
tentísimo...
¡A Cas...
otras confe...
De alg...
en ser visit...
á recibirlo...
En el m...
daremos de...
su venida...
Dios quiere...
Es pre...
tajan en sa...
siasmo en...
Dios y de l...
podamos p...
¡A Cas...

Cua

El Evang...
como el div...
tentación d...
hombre mu...
ritu malign...
nera, soltó...
empezó á h...
¡Cuantos...
días están...
píritu mud...
pronunciar...
su vez de p...
manes de la...
¡El sienci...
consigna qu...
alardean de...
blos y vocer...
es el túpido...
las abomina...
nos demago...
nuestra vista...
de cieno en...
hijos de la h...
importa que...
de la hacien...
dolosos y cor...
ni que estro...
leyes implas...
aherroje á l...
de dura opre...
reinará el m...
cuando no h...
so, ó bien...
sea como llu...
llo de oro qu...
no nos perm...
minaciones...
que engendr...
ua liberal...
Y el estudi...